

# 南非进出口贸易保持韧性

本报驻比勒陀利亚记者 杨海泉

近日，南非贸易、工业和竞争部(DTIC)部长帕克斯·陶在一次讲话中表示，南非继续受益于涵盖90个国家和地区的广泛优惠和非优惠贸易协定网络，这些国家和地区占全球国内生产总值(GDP)的28%，在全球贸易格局剧变中，南非进出口贸易保持韧性。2024年，南非对外贸易额为1997亿美元，其中出口额为986亿美元，进口额为1011亿美元。

帕克斯·陶谈到了南非的贸易关系状况、正在进行的贸易谈判进展，以及南非应对日益动荡的全球贸易环境的战略等内容。帕克斯·陶说，全球贸易正在经历剧烈的变化，单边措施、报复性关税不断增加，多边贸易体系受到干扰。

世界贸易组织总干事伊维拉此前警告，关税正在对国际贸易体系造成80年来“前所未见”的破坏，全球在世贸组织条款下进行的贸易占比已降至72%，之后可能进一步下滑。这些变化是由日益加剧的地缘政治紧张局势和大国竞争所驱动的，并正在造成不确定性，以及削弱可预测的、基于规则的贸易。帕克斯·陶表示，南非享受美国《非洲增长与机遇法案》(AGOA)的待遇已于今年9月底到期，南非将继续与美国就互惠贸易协议进行磋商，以降低目前美国对南非征收的关税，从而使南非出口更具竞争力，但相关磋商尚无结果。鉴于此，南非需要加强其工业基础，实现贸易伙伴多元化，并增强经济韧性。

帕克斯·陶强调了非洲经济一体化的重要性，称非洲大陆自由贸易区(AfCFTA)建设已取得显著进展。南非在AfCFTA框架下的贸易额大幅增长。南非还积极拓展南部非洲发展共同体(SADC)成员国以外的其他非洲国家新的市场准入，近期取得的突破包括就汽车和纺织品的关键原产地规则达成一致，这将为南非工业开辟新的机遇。

帕克斯·陶重点介绍了南非贸易、工业和竞争部为降低南非面临的全球风险和扩大出口而采取的相关战略，表示这将有助于实现到2030年南非出口额从2万亿兰特增长到3万亿兰特的目标。

南非税务总局(SARS)11月28日发布的2025年10月贸易统计数据显示，南非今年10月贸易顺差为156亿兰特。2025年9月至10月，南非出口从1870亿兰特增加到1922亿兰特，增幅为2.8%。

同期进口从1648亿兰特增加到1766亿兰特，增幅为7.2%。数据显示，2025年10月，中国继续保持南非第一大贸易伙伴地位，南非向中国出口额和自中国进口额在南非进出口总额中占比分别为10.5%和23.8%。

南非经济金融研究机构ETM Analytics在研究报告中指出，投资者特别关注南非最新贸易数据。尽管今年早些时候美国对南非



图为11月19日在南非约翰内斯堡市政中心外拍摄的二十国集团领导人峰会海报。

(新华社发)

## 2025年10月贸易统计数据显示

南非今年10月贸易顺差为156亿兰特

### 2025年9月至10月

南非出口从1870亿兰特增加到

**1922亿兰特** 增幅为2.8%

同期进口从1648亿兰特增加到

**1766亿兰特** 增幅为7.2%



### 2025年10月

中国继续保持南非第一大贸易伙伴地位

南非向中国出口额和自中国进口额在南非进出口总额中占比分别为

**10.5%和23.8%**

种植水稻和棕榈油的气候条件，因此依赖进口这些产品。至于小麦，南非每年进口量几乎占其消费量的一半。此外，进口禽肉约占南非国内禽肉年消费量的20%。

南非经济学家认为，在当前地缘经济紧张局势加剧的环境下，南非农业部门、政策制定者、农业企业等，在以出口为导向的产业政策下，必须设法维持现有的出口市场并拓展新的市场。一是应继续致力于提高物流效率，包括投资港口和铁路基础设施，以及改善农业城镇的道路状况；二是必须努力维护并扩大南非在非洲、亚洲及中东、欧盟和美洲的现有市场，并积极开拓新市场；三是应扩大对金砖国家市场准入，重点应放在降低进口关税和消除阻碍金砖国家内部深化贸易的植物检疫壁垒上。

据报道，迄今中国已连续16年稳居南非最大贸易伙伴，占南非进出口总额的30%。

国在非洲最大贸易伙伴。据中国海关总署数据，2024年中南贸易额达524.6亿美元，在中非贸易总额中占比近五分之一。近年来，南非农产品如葡萄酒、路易波士茶等越来越多地进入中国市场。南非农产品输华还得到中方诸多新政策措施的助力。南非鲜食牛油果此前已获得中国市场准入。在2024年中非合作论坛北京峰会期间，中国又宣布将对包括南非在内的非洲建交国家实施全税目产品零关税政策。11月14日，中国海关总署发布公告称，自即日起允许符合相关要求的南非产油桃、李、杏和西梅等鲜食核果进口。南非积极开拓农产品输华并得到中方的积极响应，此举将给南非农业带来新的增长契机，有望改善南非农产品的出口竞争力，有助于南非保持农业韧性及农产品出口多元化，有效应对当前全球贸易和关税复杂形势的挑战。

## 元宇宙正从概念炒作回归理性

世界经济论坛发布报告认为——

## 自然风险成科技行业增长主要瓶颈

本报驻日内瓦记者 梁 桐

半导体制造每年耗水超过1万亿升

数据中心耗能超过60000兆瓦

并持续快速增长

全球每年产生电子垃圾达

**620亿公斤** 其中仅约22%被回收



11月17日，在巴西贝伦举行的《联合国气候变化框架公约》第三次缔约方大会(COP30)上，一名男子坐在“美国馆”内。

新华社记者 王天聪摄

施，将自身发展与环境目标更好结合。科技企业要达成增长目标，必须采取系统性的“自然向好”转型策略。报告建议科技行业可采取七大优先行动。

优化水资源使用上，要在选址前评估水资源压力，建设闭环用水系统，使用非饮用水，修复流域；减少污染和实现循环经济上，要采用模块化与可维修设计，减少一次性材料，提升金属回收率，推动电子垃圾处理能力升级；推进非电力减排上，要减少工厂温室气体排放，部署减排技术，针对无法避免的排放进行补偿；保护土地与生物多样性上，要用种地，避开敏感生态区，采用本地植物绿化，实施栖息地修复；增加可持续能源利用上，要提高可再生能源比例，建设高效制冷系统，采用智能化能源管理，推动供应链转型上，要优先选择低环境影响材料，明确供应链水与生物多样性要求，加强矿产循环利用；加强外部参与上，要按

然相关财务信息披露工作组、国际可持续性标准委员会、科学自然目标网络等标准披露自然影响，参与政策制定，赋能客户开展自然向好行动。

转型发展蕴含巨大商机和成本节约潜力，自然向好成为利润与竞争力来源。报告指出，科技行业的自然相关商业机遇巨大，2030年可在能源效率、循环材料、资源回收等领域释放约8000亿美元的增长机会。其中，能源与开采类商机规模约为4090亿美元，包括用以满足数据中心与厂房用电需求的可再生能源、电子产品回收、再制造与材料回收、家电产品循环设计、矿区修复和开采替代材料等；基础

在人工智能(AI)加快驱动硬件创新的新趋势下，美国“元”公司(Meta)正计划削减元宇宙业务，转向加码AI硬件。Meta近期表示，考虑将明年元宇宙业务团队的预算削减30%，并有意收购一家AI可穿戴设备初创公司。

Meta这一战略转变是迫于元宇宙业务持续亏损的现实压力，更凸显其在AI浪潮中平衡长期愿景与短期效益，寻求新增长极的迫切意图。

一方面是元宇宙业务烧钱如流水。曾被Meta视为未来方向的元宇宙业务“现实实验室”，过去4年持续亏损超700亿美元，至今未能真正打开市场空间。时至今日，元宇宙仍持续面临着技术成熟度不及预期、用户兴趣不足、商业化前景不明朗等挑战。针对此次Meta削减元宇宙预算，市场反应积极，Meta股价近期上涨超3%，也从侧面反映出投资者对元宇宙持续亏损的担忧。

然而，AI硬件掀起创新热潮，也需警惕重蹈概念炒作的覆辙。AI从产品试水走向成熟产业，其实才刚刚起步。市场上不乏被冠以“颠覆性”标签的AI产品，初见让人眼前一亮，而后基本销声匿迹。

这也表明，无论技术如何迭代，风口如何流转，技术潮流始终不能偏离商业价值。



视频报道请扫二维码

本报驻比勒陀利亚记者 杨海泉

日本内阁府12月8日发布三次统计报告

将今年三季度实际国内生产总值修正为环比萎缩0.6%

折合年率萎缩2.3%

较11月发布初值进一步下调

企业资本支出由涨转跌

从初步统计环比增长1.0%

大幅下调至下降0.2%

美国市场约占日本出口总额20%

日本内阁府12月8日发布三次统计报告，将今年三季度实际国内生产总值修正为环比萎缩0.6%，折合年率萎缩2.3%。这一数值较11月发布的初值进一步下调，且幅度超出预期，证实了日本经济6个季度以来首次萎缩，也凸显日本经济正在承压。

可以从两个维度审视这份数据。一是降幅何以扩大？企业资本支出由涨转跌，从初步统计的环比增长1.0%大幅下调至下降0.2%，是GDP数据下修的主要原因，反映出企业面对美加征关税政策不确定风险时趋于谨慎。

二是首次萎缩说明什么？这显示出日本经济正遭遇内忧外患，严峻程度超出预期。

从外需来看，当季外需对经济增长的贡献为负0.2个百分点。美国市场约占日本出口总额的20%，因此美所谓“对等关税”对日本出口影响较大。经多轮谈判后，美国对大部分自日本进口商品征收15%的关税，仍远高于此前2%至3%的低关税水平。日本对美出口额已连续7个月同比下降，汽车、半导体制造设备及医药品这三大类别遭受重创。

从内需来看，当季内需对日本经济增长的贡献为负0.4个百分点。除投资萎缩以外，在通胀困扰下，占经济比重一半以上的个人消费仅环比小幅增长0.2%，略好于初值0.1%，但仍远不足以支撑整体经济增长，且居民收入增速赶不上通胀速度。日本厚生劳动省周一公布的数据显示，尽管名义工资有所增长，但10月份经通胀调整后的实际工资同比下降0.7%，连续第10个月萎缩。

目前市场普遍认为，这一数据难以改变日本央行的加息路径。本周，日本央行如果如期加息，将推高社会资金成本、削弱企业投资意愿、遏制经济活力，或致使日本经济增速进一步下降，日本经济前景难言明朗。

外企新语

在人工智能(AI)加快驱动硬件创新的新趋势下，美国“元”公司(Meta)正计划削减元宇宙业务，转向加码AI硬件。Meta近期表示，考虑将明年元宇宙业务团队的预算削减30%，并有意收购一家AI可穿戴设备初创公司。

Meta这一战略转变是迫于元宇宙业务持续亏损的现实压力，更凸显其在AI浪潮中平衡长期愿景与短期效益，寻求新增长极的迫切意图。

一方面是元宇宙业务烧钱如流水。曾被Meta视为未来方向的元宇宙业务“现实实验室”，过去4年持续亏损超700亿美元，至今未能真正打开市场空间。时至今日，元宇宙仍持续面临着技术成熟度不及预期、用户兴趣不足、商业化前景不明朗等挑战。针对此次Meta削减元宇宙预算，市场反应积极，Meta股价近期上涨超3%，也从侧面反映出投资者对元宇宙持续亏损的担忧。

然而，AI硬件掀起创新热潮，也需警惕重蹈概念炒作的覆辙。AI从产品试水走向成熟产业，其实才刚刚起步。市场上不乏被冠以“颠覆性”标签的AI产品，初见让人眼前一亮，而后基本销声匿迹。

这也表明，无论技术如何迭代，风口如何流转，技术潮流始终不能偏离商业价值。



视频报道请扫二维码

本报驻比勒陀利亚记者 杨海泉